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Ανανεωμένη εκδοχή



Τι αλλάζει …

2023-2024 2025

1 Φιλολογικός Διαγωνισμός 
(Ιστορίας, Ορθογραφίας, Αρχαίων Ελληνικών), 
που λάμβανε χώρα εκτός σχολικού 
προγράμματος (Σάββατο)

1 Φιλολογικός Διαγωνισμός 
(Ιστορίας, Ορθογραφίας- Ετυμολογίας, Αρχαίων 
Ελληνικών), που λάμβανε χώρα εντός σχολικού 
προγράμματος (Παρασκευή)

Ομαδικός Διαγωνισμός Ομαδικός Διαγωνισμός

Ομαδική συμμετοχή (μαθητές όλων των 
τάξεων του ίδιου Γυμνασίου) στα παραπάνω 
αντικείμενα και των τριών τάξεων

Ομαδική συμμετοχή (μαθητές όλων των τάξεων του ίδιου 
Γυμνασίου) στα παραπάνω αντικείμενα και των τριών 
τάξεων

2 Φάσεις
Γραπτή (Α΄ φάση) – Προφορική (Β΄ φάση)

Σε σχολικές αίθουσες – Στην Αίθουσα Εκδηλώσεων

2 Φάσεις

Kahoot (Α΄ φάση) – Παιχνίδι λεξιπλασίας (Β΄ φάση) 
Στην Αίθουσα Εκδηλώσεων και οι 2 φάσεις



Οι 
ομάδες…



Κάθε ομάδα αποτελείται από 3 έως 4 
μέλη

Τα μέλη της ομάδας ανήκουν στο ίδιο 
σχολείο, αλλά δεν ανήκουν 
υποχρεωτικά στην ίδια τάξη

Κάθε σχολείο έχει δυνατότητα 
συμμετοχής με 1 έως 3 ομάδες

Μέγιστος αριθμός συμμετοχών: 20 
ομάδες



Τα αντικείμενα του 
Διαγωνισμού:

• Ιστορία (από Αρχαία, Βυζαντινή & 
νεότερη ιστορικοί όροι, ιστορικές 
περίοδοι, πρόσωπα & γεγονότα για 
το παιχνίδι λεξιπλασίας)

• Ορθογραφία

• Αρχαία Ελληνικά (Γραμματική, 
Ετυμολογία, Μυθολογία)

Με τα επιτονισμένα στοιχεία, δηλώνεται το νέο, σε σχέση 
με τους Αγώνες των προηγούμενων ετών, περιεχόμενο.



Α΄ φάση



Β΄ Φάση 
(τελικός)

✓ Όλες οι ομάδες θα διαγωνιστούν σε
παιχνίδι λεξιπλασίας, σε κοινά θέματα
ιστορίας που θα κληρώνονται ψηφιακά.

✓ σε τέσσερις (4) γύρους (χρόνος: 4’ ανά
γύρος)

✓ Η κάθε λέξη βαθμολογείται με 1000
βαθμούς (Εύηχη προφορά λέξης: 100, Σύνθεση: 200,
Ορθογραφία: 300, Ευστοχία: 400, )

✓ Νικήτρια ομάδα θα είναι αυτή που θα
συγκεντρώσει την υψηλότερη
βαθμολογία στην Α΄& Β΄ φάση).



Βαθμολόγηση

✓ Α΄ φάση: επίδοση + χρόνος →

βαθμολόγηση από το kahoot.

✓ Β΄ φάση: Η κριτική επιτροπή βαθμολογεί
με άριστα το 1000 (Εύηχη λέξη: 100, Σύνθεση:
200, Ορθογραφία:300, Ευστοχία: 400.)

✓ Συνάδελφος της Πληροφορικής κρατά το
σκορ σε excel και ανακοινώνει το τελικό
αποτέλεσμα

✓ Νικήτρια ομάδα θα είναι αυτή που θα
συγκεντρώσει την υψηλότερη
βαθμολογία στην Α΄& Β΄ φάση).



Χρονοδιάγραμμα

• 08:30-09:00 Πρωινή προσέλευση – Υποδοχή –
Εγγραφές

• 09:00-09:30 Καλωσόρισμα - Χαιρετισμοί -
Ενημέρωση σχετικά με το ημερήσιο πρόγραμμα 

• 09:30-10:15 Α΄ φάση (Kahoot)

• 10:15-10:45 Διάλειμμα

• 11:00-12:00 B’ φάση (Παιχνίδι λεξιπλασίας –
Απονομές – Φωτογράφηση)



Θετικά                             Αρνητικά

Συρρίκνωση του συνολικού χρόνου

Κοινά θέματα για όλους, με έμφαση στην ελληνική 
γλώσσα (αρχαία & νέα) & τη μυθολογία, ορατά στο 
κοινό

Η ιστορία εξετάζεται με έναν ευφάνταστο & 
ιδιαίτερο τρόπο, χωρίς να εμμένει στην 
απομνημόνευση στοιχείων

Σύγχρονη, ψηφιακή διαδικασία (Α΄ φάση)

Παιγνιώδης προσέγγιση, που συνεκτιμά γνώσεις, 
φαντασία & ευρηματικότητα (Β΄ φάση)

Όλες οι ομάδες συμμετέχουν και στις 2 φάσεις και 
μένουν μέχρι το τέλος
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Διεθνής Σύνδεσμος Etygram 
«Etymologies Grecques Antiques  

et Médiévales (Έcole Française d’Athènes,  
Centre des Monuments Nationaux, Cepam  

/ CNRS-UNS)» 
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▪ Στους Φιλολογικούς Αγώνες καλούνται να συμμετάσχουν μαθητές Γυμνασίων, Δημόσιων 
και Ιδιωτικών Σχολείων, της Ελλάδας, που θα διαγωνιστούν ομαδικά. Οι συμμετέχοντες στην 
κάθε ομάδα, η οποία πρέπει να αποτελείται από τρία (3) έως τέσσερα (4) μέλη, δεν είναι 
απαραίτητο να προέρχονται από την ίδια τάξη, πρέπει όμως να είναι μαθητές του ίδιου 
σχολείου. Ωστόσο, για να εξασφαλιστεί μία δυναμική εκπροσώπηση, συστήνεται η κάθε ομάδα 
να απαρτίζεται από μαθητές και των τριών τάξεων του Γυμνασίου, ενώ, για τη διασφάλιση του 

Το Τμήμα Φιλολογικών Σπουδών του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ», σε συνεργασία με τον Διεθνή Σύνδεσμο 

Etygram, προκηρύσσει, για τη σχολική χρονιά 2024-2025, τον ανανεωμένο Διαγωνισμό γνώσεων και 

ευρηματικότητας για μαθητές από όλες τις τάξεις του Γυμνασίου, με τίτλο «Στα μονοπάτια των 

μύθων, της ιστορίας & των λέξεων … ετυμοπλαθομυθιστοριογραφώ!», φιλοδοξώντας να τους δώσει 

ερεθίσματα και κίνητρα να εντρυφήσουν στη διδαχθείσα ύλη και σε ουσιώδεις γνώσεις βασικών 

μαθημάτων και να προβούν μόνοι τους σε περαιτέρω αναζητήσεις, όσον αφορά την ανθρωπιστική 

παιδεία, στοχεύοντας στη βαθύτερη και ουσιαστική καλλιέργεια. Επιπλέον, στόχος του εν λόγω 

διαγωνισμού είναι να εμπλακούν οι μαθητές σε μια διαδικασία ομαδοσυνεργατική, μέσω της 

οποίας, με βασικές προϋποθέσεις τη διαλλακτικότητα, την ανταλλαγή γνώσεων, τον καταιγισμό ιδεών 

και τη διάθεση συνεργασίας και σύσφιξης σχέσεων, θα αναδείξουν την αξία της συλλογικής 

προσπάθειας. Επιθυμούμε, ακόμα, να προσδώσουμε στη διαδικασία της μάθησης -μεταξύ άλλων- 

μια παιγνιώδη διάσταση, βοηθώντας, παράλληλα, τους μαθητές να εμπλακούν ενεργά και σε βάθος 

στην ουσία της επιστημονικής σκέψης. 

Συγκεκριμένα, αντικείμενα του Διαγωνισμού θα αποτελέσουν η Ιστορία, Αρχαία, Βυζαντινή και 
Νεότερη, η Ορθογραφία των λέξεων της νέας ελληνικής, η Γραμματική της αρχαίας ελληνικής, η 
Ετυμολογία των λέξεων και πρόσωπα της μυθολογίας για όλους τους μαθητές του Γυμνασίου. 
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απαιτούμενου αριθμού διαγωνιζομένων, προτείνεται να οριστεί ένα, τουλάχιστον, 
αναπληρωματικό μέλος. Κάθε σχολείο έχει τη δυνατότητα συμμετοχής με μία (1) έως τρεις (3) 
ομάδες. Ο μέγιστος αριθμός των συμμετοχών για τον Διαγωνισμό ορίζεται στις είκοσι (20) 

ομάδες. Καμία συμμετοχή που υπερβαίνει τον αριθμό αυτόν δεν θα γίνει δεκτή. Θα 
τηρηθεί αυστηρά σειρά προτεραιότητας! Ωστόσο, μετά τη λήξη προθεσμίας υποβολής 
των αιτήσεων συμμετοχής και μόνο εφόσον δεν έχει συμπληρωθεί ο συνολικός αριθμός 
των 20 συμμετοχών, θα δοθεί η δυνατότητα συμμετοχής στον διαγωνισμό επιπλέον 
ομάδων από το ίδιο σχολείο, με στόχο τη συμπλήρωση του απαιτούμενου συνολικού 
αριθμού. 
 

▪ Για την προετοιμασία των μαθητών, δεν δίνεται κάποια συγκεκριμένη ύλη προς εξέταση. 

Ωστόσο, την κύρια πηγή άντλησης θεμάτων θα αποτελέσουν τα σχολικά εγχειρίδια:  

✔ της Ιστορίας των τριών τάξεων του Γυμνασίου, ανεξάρτητα από τη διδακτέα και 

εξεταστέα ύλη (ιστορικοί όροι, ιστορικές περίοδοι, ιστορικά πρόσωπα και 

γεγονότα),  

✔ της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας των τριών τάξεων του Γυμνασίου, ανεξάρτητα από 

τη διδακτέα και εξεταστέα ύλη,  

✔ των Αρχαίων Ελληνικών από Μετάφραση των τριών τάξεων του Γυμνασίου, 

ανεξάρτητα από τη διδακτέα και εξεταστέα ύλη (Ομήρου Οδύσσεια, Ομήρου Ιλιάδα 

& Ελένη του Ευριπίδη) 

Η ορθογραφία των λέξεων θα είναι σύμφωνη με αυτή της Γραμματικής της Νέας Ελληνικής 

Γλώσσας Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου του Σ. Χατζησαββίδη και βάσει του Λεξικού της Νέας 

Ελληνικής Γλώσσας του Γ. Μπαμπινιώτη (Κέντρου Λεξικολογίας), ενώ η γραμματική της 

Α.Ε. και η ετυμολογία των λέξεων θα είναι σύμφωνη με αυτή της Γραμματικής της Αρχαίας 

Ελληνικής Γλώσσας του Μιχ. Χ. Οικονόμου και του Ετυμολογικού Λεξικού του Γ. 

Μπαμπινιώτη, της Γραμματικής της Νέας Ελληνικής Γλώσσας Α΄, Β΄, Γ΄ Γυμνασίου του Σ. 

Χατζησαββίδη (συγκεκριμένα το περιεχόμενο του 4ου κεφαλαίου) και των σχολικών 

εγχειριδίων Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και των τριών τάξεων του Γυμνασίου.  

 

Ενδεικτικά θέματα όλων των τύπων των ερωτήσεων θα αναρτηθούν στη σελίδα των 

Φιλολογικών Αγώνων. 

 

▪ Κάθε σχολείο που ενδιαφέρεται να δηλώσει συμμετοχή οφείλει να συμπληρώσει και να 
υποβάλει ηλεκτρονικά την ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ, δείγμα της οποίας επισυνάπτεται στη 
σελίδα 8 της παρούσας προκήρυξης, καταγράφοντας α) τα στοιχεία του σχολείου, β) το 
όνομα της κάθε ομάδας (ονομασία στα ελληνικά, της επιλογής των μαθητών) και τα 
ονοματεπώνυμα των μελών της, μέχρι τέσσερα ανά ομάδα, και γ) τα στοιχεία ενός 
τουλάχιστον συνοδού, γονέα ή καθηγητή. Η αίτηση συμμετοχής είναι αναρτημένη στη 
διεύθυνση http://filologikoi-agones.blogspot.gr/ και πρέπει να υποβληθεί, το αργότερο, 
μέχρι τις 28/2/2025. Εφόσον ο συνοδός-καθηγητής είναι φιλόλογος, μπορεί να δηλώσει 
ενδιαφέρον για τη συμμετοχή του στην Επιτροπή Αξιολόγησης της Β΄ φάσης των Αγώνων 
στη σχετική αίτηση. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στους φιλολόγους που θα ήθελαν να 

http://filologikoi-agones.blogspot.gr/
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συμμετάσχουν στην Επιτροπή Αξιολόγησης να προτείνουν θέματα, αντίστοιχα του 
αναρτημένου υλικού. 
 

⮚ Σε περίπτωση που οι συνάδελφοι-συνοδοί δεν εκδηλώσουν ενδιαφέρον για τη 

συμμετοχή τους στην αξιολόγηση των διαγωνιζομένων, οι Διοργανωτές θα 

συγκροτήσουν την Επιτροπή Αξιολόγησης με φιλολόγους του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» 

και εξωτερικούς συνεργάτες.  

⮚ Εφόσον οι ενδιαφερόμενοι αξιολογητές υπερβούν τον απαιτούμενο αριθμό, η 

Οργανωτική Επιτροπή θα προβεί σε κλήρωση. 

⮚ Το προτεινόμενο από τους φιλολόγους υλικό θα αξιολογηθεί από τους Υπευθύνους 

του Διαγωνισμού. 

⮚ Σε περίπτωση που δεν υπάρξουν προτεινόμενα από τους φιλολόγους θέματα, οι 

Υπεύθυνοι του Διαγωνισμού έχουν την πλήρη ευθύνη σύνταξης των θεμάτων. 

▪ Τα νέα για τη διεξαγωγή των Φιλολογικών Αγώνων θα αναρτώνται στη διεύθυνση 

http://filologikoi-agones.blogspot.gr/ και παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι να 

φροντίζουν για την ενημέρωσή τους. 

 

Γενικές πληροφορίες 

Ημέρα διεξαγωγής 
Αγώνων 

Παρασκευή, 04 Απριλίου 2025.  
 

Χώρος διεξαγωγής 
Αγώνων 

Αίθουσα Εκδηλώσεων του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ», Πεύκα 
Θεσσαλονίκης. 
 

Οργανωτική  
Επιτροπή 
 

Πολυξένη Αθανασίου, Πληροφορικός  Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» 
Αναστασία Ιωαννίδου, Φιλόλογος Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» 
Αναστασία Τουλούπη, Φιλόλογος Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» 

Επιστημονική  
Ομάδα 
 

Μαρία Χρίτη, Μέλος του Δ.Σ. του Διεθνούς Οργανισμού 
«Etygram: Etymologies Grecques Antiques et Médiévales 
(Έcole Francaise d’Athènes, Centre des Monuments 
Nationaux, Cepam / CNRS-UNS)» / Μεταδιδάκτωρ Κλασικής 
Φιλολογίας του Πανεπιστημίου του Harvard. 
Χάρης Ευστρατίου, Διδάκτωρ Κλασικής Φιλολογίας 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου και μέλος του Διεθνούς 
Οργανισμού «Etygram». 
Ασημάκης Φλιάτουρας, Επίκουρος Καθηγητής Ιστορικής 
Γλωσσολογίας του Τμήματος της Ελληνικής Φιλολογίας του 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 
Φιλοθέη Κολίτση, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Δυτικής 
Θεσσαλονίκης 

Επιτροπή 
Αξιολόγησης 

⮚ Για τη Β΄ (τελική) φάση του Διαγωνισμού, θα υπάρχει 
Κριτική Επιτροπή, τουλάχιστον, τριών μελών 
(επιστημονικοί συνεργάτες, φιλόλογοι του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ» και συνοδοί καθηγητές-φιλόλογοι).  

http://filologikoi-agones.blogspot.gr/
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Νικητές: Μία (1) νικήτρια ομάδα. 
 

Βραβεία: ⮚ Τα μέλη της νικήτριας ομάδας θα λάβουν βραβεία και 
έπαθλα («Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας» του Α.-Φ. 
Χρηστίδη & «Ελληνική Ορθογραφία» του Γ. 

Παπαναστασίου.) 

⮚ Έπαινοι συμμετοχής θα απονεμηθούν σε όλα τα μέλη 
της ομάδας που θα κατακτήσει τη δεύτερη θέση στον 
Διαγωνισμό. 

⮚ Όλοι οι διαγωνιζόμενοι θα λάβουν, ηλεκτρονικά, 
βεβαίωση συμμετοχής στον Διαγωνισμό. 

Δεσμεύσεις: ⮚ Καμία οικονομική υποχρέωση δεν επιβαρύνει τους 
συμμετέχοντες μαθητές. 

⮚ Οι Φιλολογικοί Αγώνες «ΔΕΛΑΣΑΛ» δεν σχετίζονται με 
διαφημιστικούς ή άλλους εμπορικούς σκοπούς. 

⮚ Ο φορέας διοργάνωσης των Φιλολογικών Αγώνων  
«ΔΕΛΑΣΑΛ» θα διασφαλίσει τα προσωπικά δεδομένα 
των συμμετεχόντων, όπως αυτά ορίζονται, βάσει της 
ελληνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 

Αξιολόγηση: ⮚ Μετά το πέρας των Αγώνων, οι διαγωνιζόμενοι, οι 
συνοδοί καθηγητές και γονείς έχουν τη δυνατότητα να 
προβούν σε ηλεκτρονική συμπλήρωση Φύλλου 
Αξιολόγησης, που θα βρίσκεται αναρτημένο στη 
σελίδα των Φιλολογικών Αγώνων. 
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Γενικοί κανόνες διεξαγωγής Διαγωνισμών 

▪ Ο Διαγωνισμός θα διεξαχθεί σε δύο φάσεις και ανάμεσα στις διαγωνιστικές φάσεις θα 

υπάρξει διάλειμμα. 

▪ Οι φάσεις των Διαγωνισμών: 

 

Α΄ φάση ✔ Όλες οι ομάδες θα διαγωνιστούν, ταυτόχρονα, σε μία 
ψηφιακή δοκιμασία, με την εφαρμογή Kahoot, θεμάτων 
αρχαίας και νέας ελληνικής γλώσσας και μυθολογίας, 
κλιμακούμενης δυσκολίας, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του 
Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ».  

✔ Η βαθμολογία για τη φάση αυτή συνυπολογίζει και την 
ταχύτητα της απάντησης της κάθε ομάδας και 
ανακοινώνεται μετά την ολοκλήρωση και της Β΄ φάσης. 

✔ Όλες οι ομάδες θα προκριθούν στη Β΄ (τελική) φάση του 
Διαγωνισμού, ανεξάρτητα από τη βαθμολογία που θα 
συγκεντρώσουν στην ψηφιακή δοκιμασία (Α΄ φάση), η 
οποία θα συνυπολογιστεί στη βαθμολογία της τελικής 
φάσης.  

✔ Διάρκεια Α’ φάσης: 30΄. Θα ακολουθήσει διάλειμμα, 
περίπου, 30΄ για όλους τους μαθητές. 
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Β΄ φάση  
(Τελικός) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κριτήρια 
Αξιολόγησης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

✔ Η διεξαγωγή της τελικής φάσης του Διαγωνισμού θα λάβει 
χώρα στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ», σε μια παιγνιώδη προσέγγιση της Ιστορίας.  

✔ Όλες οι ομάδες θα διαγωνιστούν ταυτόχρονα σε ένα 
παιχνίδι λεξιπλασίας (με ψηφιακή κλήρωση των θεμάτων) 
σε κοινά θέματα και σε τέσσερις (4) γύρους. 

✔ Πιο συγκεκριμένα, οι ομάδες θα διαγωνιστούν σε ένα 
παιχνίδι «λεξιπλασίας», αξιοποιώντας τις γνώσεις τους, 
αλλά κυρίως τη φαντασία και την επινοητικότητά τους, 
δημιουργώντας ανύπαρκτες πολυσύνθετες λέξεις, με 
στόχο την περιγραφή των ιστορικών όρων που 
κληρώθηκαν (βλ. παρακάτω στις ειδικές οδηγίες 
διεξαγωγής της τελικής φάσης). 

✔ Τα κριτήρια αξιολόγησης των λέξεων που θα προταθούν 
από τις ομάδες θα αφορούν: 1) στην ορθή απόδοση 
χαρακτηριστικών γνωρισμάτων των εννοιών / γεγονότων 
/ προσώπων που κληρώθηκαν, βάσει των κατακτημένων 
ιστορικών γνώσεων (400 βαθμοί), 2) στη σωστή 
ορθογραφία των λέξεων που θα προταθούν, βάσει των 
κανόνων γραμματικής και ορθογραφίας της νέας ελληνικής 
(300 βαθμοί) 3) στη σωστή σύνθεση των λέξεων, με βάση 
τους στοιχειώδεις κανόνες σύνθεσης (200 βαθμοί)  και 4) 
στην εύηχη προφορά των λέξεων (100 βαθμοί). Σύνολο 
βαθμολογίας: 1000 βαθμοί. 

✔ Σε περίπτωση που ολοκληρώνονται οι προβλεπόμενοι 
γύροι ερωτήσεων και προκύπτουν ισοβαθμίες, η Κριτική 
Επιτροπή θα προχωρήσει σε νέα κλήρωση  θεμάτων για τις 
ομάδες που ισοψήφησαν, ακολουθώντας την ίδια ακριβώς 
διαδικασία, μέχρι να ανακύψει νικήτρια ομάδα. 

✔ Η Κριτική Επιτροπή θα αναδείξει νικήτρια ομάδα αυτή που 
θα συγκεντρώσει την υψηλότερη βαθμολογία στην Α΄ και 
στη Β΄ φάση του Διαγωνισμού, συνολικά.  

✔ Η απονομή των βραβείων, των επάθλων και των επαίνων 
θα γίνει την ίδια μέρα, μετά το πέρας της τελικής φάσης 
των Αγώνων, με την παρουσία όλων των διαγωνιζομένων 
και των συνοδών τους. 
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Ειδικές οδηγίες διεξαγωγής B΄ φάσης (τελικού) 
1. Όλες οι ομάδες θα περάσουν στην τελική φάση του Διαγωνισμού και θα διαγωνιστούν 

ταυτόχρονα στο παιχνίδι λεξιπλασίας, σε λέξεις, που αφορούν σε ιστορικούς όρους, 
ιστορικά πρόσωπα, ιστορικά γεγονότα ή ιστορικές περιόδους, που θα κληρωθούν μέσω 
ψηφιακής εφαρμογής από την Κριτική Επιτροπή.  

2. Όλες οι ομάδες διαγωνίζονται σε κοινά θέματα, σε τέσσερις (4) γύρους. 
3. Σε κάθε γύρο ακολουθείται η ίδια διαδικασία. 
4. Στόχος όλων των ομάδων είναι να συνεργαστούν τα μέλη τους, με τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο, ώστε να περιγράψουν εύστοχα τον ιστορικό όρο που θα κληρωθεί, 
δημιουργώντας μία φανταστική (ανύπαρκτη) πολυσύνθετη λέξη, μέσα σε 3 λεπτά.  

5. Η λέξη πρέπει: 1) να αποδίδει εύστοχα τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του ιστορικού 
προσώπου και χαρακτηριστικές ενέργειές του, το ιστορικό γεγονός ή την περίοδο / 
έννοια / όρο που κληρώθηκε, 2) να είναι πολυσύνθετη (από 3 έως πέντε συνθετικά μέρη), 
3) να είναι ορθογραφημένη ως προς τα συνθετικά της μέρη και 4) να  είναι εύηχη. 

6. Ακολουθούν παραδείγματα: 1) Αν κληρωθεί ο όρος Βουκεφάλας, θα μπορούσαν να 
προταθούν τα εξής: «βοοσημαδοχαραγμένος», «μελαναλέξιππος», «φιλαλεξάλογο», 2) Αν 
κληρωθεί ο όρος Αλέξανδρος, θα μπορούσε να προταθεί η λέξη: 
«μεγαλομακεδονοστρατηλάτης», 3) Αν κληρωθεί ο όρος Σεισάχθεια θα μπορούσε να 
προταθεί η λέξη: «απαλλαγοφοροσολώνειος»΄, 4) Αν κληρωθεί ο όρος Χίτλερ θα μπορούσε 
να προταθεί η λέξη: «δευτεροπαγκοσμιοναζιστοεβραιοπολέμιος». 

7. Μετά το πέρας του προβλεπόμενου χρόνου (3 λεπτά), η  Κριτική Επιτροπή συγκεντρώνει τις 
λέξεις που δημιούργησαν οι ομάδες, ζητά από την κάθε ομάδα να εκφωνήσει τη λέξη της 
και μπορεί να ζητήσει διευκρινίσεις ή να προβεί σε κάποιον σχολιασμό. 

8. Κάθε μέλος της τριμελούς Κριτικής Επιτροπής βαθμολογεί τη λέξη της κάθε ομάδας, με 
άριστα το 1000, σύμφωνα με τα κριτήρια που αναφέρονται παραπάνω (σημ. 5). Κατά 
συνέπεια, μία λέξη μπορεί να συγκεντρώσει μέχρι και 3000 βαθμούς και μία ομάδα 
μπορεί να λάβει μέχρι και 12.000 βαθμούς από τους 4 γύρους. 

9. Η βαθμολογία της Β΄ (τελικής) φάσης για κάθε ομάδα προστίθεται στη βαθμολογία της από 
την Α΄ φάση και η Κριτική Επιτροπή ανακοινώνει νικήτρια ομάδα αυτή που θα 
συγκεντρώσει την υψηλότερη βαθμολογία και στις δύο φάσεις του Διαγωνισμού. 
 

Χρονοδιάγραμμα 
 

● 08:30-09:00       🡪 Πρωινή προσέλευση – Υποδοχή – Εγγραφές* 
● 09:00-09:30       🡪 Καλωσόρισμα - Χαιρετισμοί - Ενημέρωση σχετικά με το ημερήσιο  

                                   πρόγραμμα  
● 09:30-10:15       🡪 Α΄ διαγωνιστική φάση (Kahoot) 
● 10:15-10:45   🡪 Διάλειμμα  
● 11:00-12:15**  🡪 B’ (Τελική) διαγωνιστική φάση (Παιχνίδι λεξιπλασίας) – Απονομές  

 
*Με την προσέλευση κάθε ομάδας, ο συνοδός-καθηγητής ή γονέας οφείλει να δηλώσει τα στοιχεία κάθε μαθητή / 
μαθήτριας στη γραμματεία, ώστε να λάβει την κάρτα του διαγωνιζoμένου. 
**Η ώρα λήξης δηλώνεται κατά προσέγγιση. 

 
Για οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση, μη διστάσετε να επικοινωνήσετε στο τηλ. 2310-633333 (εσωτερικό 446) 
με τους υπευθύνους του Διαγωνισμού (Αν. Ιωαννίδου και Αν. Τουλούπη). 
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ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΔΕΛΑΣΑΛ  -   ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ (ΔΕΙΓΜΑ) 
 

ΟΝΟΜΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ: ……………………………………………………………………………………………………………..… 

ΠΕΡΙΟΧΗ: …………………………………………………………………………………………………………………………….… 

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ / ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ: ……………………………………………………………………………………………..….. 

E-MAIL ΣΧΟΛΕΙΟΥ: ……………………………………………………………………………………………………………..….. 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ: ………………………………………………………..  

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΝΟΔΟΥ - ΚΑΘΗΓΗΤΗ: ……………………………………………………….…………………………. 

E-MAIL: ………………………………………………………………………………………………………………………………………..…… 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ……………………………………………………….……………………………………………….….. 

ΕΠΙΘΥΜΩ ΝΑ ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΩ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ Β΄ ΦΑΣΗΣ               

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΥΝΟΔΟΥ – ΓΟΝΕΑ: ……………………………………………………………………………………….. 

E-MAIL: ………………………………..…………………………………………………………………………………………………….…… 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: ………………………………………………………………………………………………………….. 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 

1η Ομάδα - Όνομα: ________________________________________________________ 

 ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΜΑΘΗΤΩΝ / ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ ΤΑΞΗ 

1.   

2.    

3.    

4.   

5. Αναπληρωματικό μέλος:  

2η Ομάδα - Όνομα: ________________________________________________________ 

 ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΜΑΘΗΤΩΝ / ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ ΤΑΞΗ 

1.   

2.    

3.    

4.   

5. Αναπληρωματικό μέλος:  

3η Ομάδα - Όνομα: ________________________________________________________ 

 ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΜΑΘΗΤΩΝ / ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ ΤΑΞΗ 

1.   

2.    

3.    

4.   

5. Αναπληρωματικό μέλος:  

 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Κάθε σχολείο μπορεί να δηλώσει συμμετοχή με μία (1), με δύο (2) ή με τρεις (3) τετραμελείς ομάδες. Δικαίωμα 
συμμετοχής και τέταρτης ομάδας από το ίδιο σχολείο θα δοθεί μόνο σε περίπτωση που δεν έχει συμπληρωθεί ο απαιτούμενος 
συνολικός αριθμός συμμετοχών. 
 
Παρακαλούμε να συμπληρώσετε και να υποβάλετε την αίτηση ηλεκτρονικά, στον σύνδεσμο αυτό (http://filologikoi-
agones.blogspot.gr/) μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 2025.                                                                                                                                                                                       

http://filologikoi-agones.blogspot.gr/
http://filologikoi-agones.blogspot.gr/


 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 
ΕΚΠ/ΣΗΣ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
Δ/ΝΣΗ Δ. Ε. ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΤΜΗΜΑ Ε΄ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση:  Κολοκοτρώνη22, Σταυρούπολη 
Τ.Κ.:  564 30 – Θεσσαλονίκη 
Πληροφορίες: Χρυσή Νάνου 
Τηλέφωνο: 2310 – 640265 
e-mail: 
Ιστοσελίδα: 

mail@dide-v.thess.sch.gr 
http://dide-v.thess.sch.gr 
 

 

 

 

 

 

          Θεσσαλονίκη, 23-01-2025                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

          Αρ. πρωτ.: 1570 
 
   

 

 

 ΠΡΟΣ: 

Γ/σια  όλης της χώρας( μέσω των οικείων   

Διευθύνσεων) 

 

 

ΘΕΜΑ: « Προκήρυξη  8ων Φιλολογικών Αγώνων Μαθητών Γυμνασίου Ελλάδος 2024-

2025» 

      

     Η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης σας διαβιβάζει τις 

διευκρινίσεις για την  Προκήρυξη των 8ων Φιλολογικών Αγώνων Μαθητών Γυμνασίου Ελλάδος 

2024-2025, του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ»  Έναν Διαγωνισμό γνώσεων και ευρηματικότητας  για 

μαθητές από όλες τις τάξεις του Γυμνασίου, με τίτλο  «Στα μονοπάτια των μύθων, της ιστορίας,& 

των λέξεων… ετυμοπλαθομυθιστοριογραφώ»   

 

  

 

 

 

 

 

Ο Διευθυντής Δ.Ε. Δυτικής Θεσσαλονίκης 

 

                 

                  Δρ. Χρήστος Ν. Ρουμπίδης  

mailto:mail@dide-v.thess.sch.gr
http://dide-v.thess.sch.gr/
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